

涟源:创新优化农村教育布局

科教新报全媒体记者 陈暑艳 通讯员 吴志龙 邹芳舟 谭斗星



金石镇中心小学学生进行课间操活动

科学撤并,集中力量办学

刘小燕是金石镇中心小学四年级学生,今年9月刚从大桥学校撤并过来。提起新学校带来的改变,原本有点羞涩的她打开了话匣子:“以前全校只有7个同学,班里只有2个人,六一儿童节人太少不好开展活动,老师们就给我们发了糖。”到了新学校,操场大了,教室大了,班级有45个同学,短短3个月,她就交了十几个好朋友,还参加了拔河比赛、袋鼠跳等趣味游戏。说着说着,刘小燕的小脸泛起了光。

“学校新建了校门、操场和教学楼,增加了图书室、实验室等功能室。”看着孩子们在阳光下奔跑,听着校园广播里稚嫩的童声,金石镇中心小学校长贺丰文感慨万分,“以往分散的经费如今集中到了一个学校,我们的办学条件更好了。”

据涟源市教育局办公室主任文迪光介绍,2023年,涟源市投资309万元,在金石镇和荷塘镇试点,完成了9所小规模学校提质改造,停办31所小规模学校和教学点,就近合并到环境更好、师资更优、人口相对更集中的学校。秋季学期

开学初,撤并校学生已进入安置校就读,教师配备及岗位异动工作就绪,9所学校教育教学秩序良好。同时,荷塘镇、金石镇分别投入318万元、280万元对校车线路进行优化提质,安装护栏6万余米,消除沿路安全隐患。

一系列举措让家长们吃了定心丸。荷塘镇中心学校九(4)班学生李梦真的家长李展清高兴地对刘自新校长说:“孩子们开朗了,学习状态不一样了,我们家长有一种摸得住的幸福感!”

结对帮扶,优化教师队伍

小规模学校撤并后,孩子们很快融入了新校园,老师们却没那么容易。王记辉老师戏称,在益星学校时,班上只有两名同学,自己相当于博士生导师,正常教学活动难以开展,有时提问都得不到回应。来到金石镇中心小学后,课堂氛围完全不一样了,教学积极性高涨的同时,竞争与压力也接踵而至。

丁薇薇也有相同的感受。她原本是观音学校的校长,学校撤并到荷塘镇中心小学后,负责新学校的阅读统筹。以前全校只有21个学生,现在有数百人,怎么才能把学校的阅读活动做好,她有些忐忑。

幸运的是,她迅速在荷塘镇中心小学和双江小学的结对帮扶活动中找到了答案:“双江小学有装订成册的教案,如何上阅读课、如何提高学生写作水平等等都有详细案例,我们学习借鉴后每个月开展主题活动,现在学校的阅读氛围更浓了。”

“教师有了归属感,教育教学质量就肯定会提高。”涟源市教育局副局长蒋幸辉告诉记者,为优化教师队伍,涟源开展督学考核,对教师实行动态管理,引导教师资源合理配置;大力推进优质学校与试点乡镇保留学校结对帮扶,探索完善结对互动及共同发展的模式和途径;以金石镇中心学校等6所学校为试点学校,采取外派培训、跟班学习、名师讲堂等形式,全力推行名校、名师、名校长工程,进一步满足学校可持续发展的要求,力争让荷塘镇、金石镇的整体教学质量再上一个台阶。

挖掘资源,探索特色教育

优化农村教育布局,涟源人的“蓝图”很大。涟源市教育局要求,各试点学校要积极探索特色教育,抓好阅读教育,在艺术教育、科学教育、劳动基地建设等方面下功夫,开展特色学校创建,让农村孩子全面发展,成就出彩人生。

走进金石镇芙蓉学校,现代化的教学楼和体育馆让人眼前一亮,训练室里孩子们的舞蹈更让人赞叹不已。郭美仲校长告诉记者,学校课后服务形式多样,女子足球、舞蹈、剪纸等社团活动丰富多彩,其中舞蹈社团表现中国革命先驱青春与热血的集体舞《红》,多次被其他学校邀请演出,让孩子们自信满满,担任领舞的金启红同学还获得了湖南省“三独”比赛三等奖。

荷塘镇中心小学科技教育有声有色。社团课时间一到,科技楼里就热闹起来,同学们有的学习编程,有的练习遥控无人机,一个个劲头十足。从友谊小学撤并来的肖浩宇同学就是在这里第一次接触到了机器人和编程,和有相同兴趣爱好的何心武成了朋友。他希望有一天,自己也能像何心武一样,代表学校参加湖南省的青少年太空机器人竞赛。

“2024年,涟源将总结荷塘镇和金石镇的经验,在其他基本具备条件的乡镇逐步推广,改造60所乡村小规模学校,合并80至100所小学联校及教学点。”涟源市教育局局长阳克之说,“我们将力求实现城乡教育优质均衡发展,努力办好新时代涟源教育!”

娄底经开区:严守底线 织密校园安全网

通讯员 王国珍 贺钦林 科教新报全媒体记者 刘芬

蓄势起航,扛鼎一方。

“娄底经开区在2023年投入5000万元用于交通安全隐患整改,1月至11月交通事故死亡人数同期下降50%,预防成效在全省乃至全国处于领先地位。”近日,娄底经开区党委书记肖雄杰率队在娄底一中教育集团春元中学调研时自豪地表示,“路畅、人安、文明、和谐”已成为园区、学校靓丽的新名片。

安全无小事,责任大于天。成绩的取得,源于娄底经开区各级各部门的广泛共识:一切为了学生,严守校园安全底线!



春元中学开展交通安全系列培训

提高政治站位,压紧压实责任

今年1月以来,娄底经开区党工委副书记朱石牛,党工委委员、管委会副主任、学安委主任周佩辉等区领导先后5次组织相关部门、学校召开工作部署会,多次赴学校开展督查,调度各类涉校涉生安全工作,压紧压实部门监管责任和学校主体责任。

“多年来,经开区学生溺亡事故、消防安全事故、交通安全事故、校园学生安全事故、食品安全事故全部为零!这些成绩来之不易。”周佩辉对全区学校安全工作给予高度肯定。

成绩的取得,不是一蹴而就的。娄底经开区社会事务局先后制定下发《全区教育系统“打好安全生产翻身仗”工作实施方案》《全区教育系统重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》等文件,深入基层一线、学校督查指导建筑安全、食品卫生、防溺水和“三考”等涉校涉生安全工作。春元、春华、春晖、陶金、茅塘等学校多措并举、真抓实干,开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演

练、自救互救等活动共计20多场,2万余人次参加。

强化宣传教育,提升安全意识

为进一步提升广大师生的安全意识、法纪意识和自护自救能力,娄底经开区社会事务局积极指导各校通过教职工大会、班会、晨会、主题活动等形式,持续加强消防、建筑、交通、实验室、网络、心理健康、防溺水、防性侵、防欺凌、反电诈、防踩踏、防暴恐等安全知识宣传教育。

各校对此高度重视,精心组织广大师生观看《湖南省安全生产警示教育片》《阳光护蕾——湖南省防范性侵学生警示教育片》《暑期安全专题教育片》等宣传视频,签订主要负责人安全承诺书;观看市教育局联合团市委、市公安局交警支队开展的以交通安全为主题的网络“云宣讲”活动。春季学期,联合市教育局开展“小手拉大手·家校共平安”安全警示教育活动,组织600名师生前往市安全警示教育馆参观。

突出工作重点,筑牢安全防线

娄底经开区统筹推进部门联动,链

接社会资源,多措并举共同发力,深入实施未成年

人保护工作推进年行动、“利剑护蕾·2023”专项行动,构建全方位、无死角的未成年人保护工作体系。各校开展未成年人保护安全教育培训30多场次,摸排“七类”重点学生800余人,家访11370人次,开展心理疏导干预800余人次。

在防范学生溺水工作方面,娄底经开区印发《娄底经济技术开发区2023年防范中小学生溺水专项行动实施方案》等文件,投入80多万元加强防溺水人防、物防、技防建设,全面落实695处重点水域“四个一”建设。各校组织教职员工家访走访上万人次,开展警示教育37场次。目前,全区连续八年溺亡人数为零。

针对校车及交通安全工作,印发《全区教育系统深入开展道路交通安全大排查大整治大宣教集中攻坚行动方案》等文件,持续深入开展“打非治违”专项行动,推进教育系统“戴帽工程”。制定下发《关于加强近期消防安全工作的通

知》,严格落实中小学校每月一次、幼儿园每季度一次的应急演练,增强师生在紧急情况下逃生自救能力,校车运行多年未发生安全责任事故。

对于校园周边环境治理、预防电信网络诈骗和教育领域专项整治工作,出台《全区教育系统扫黑除恶整治行动方案》等文件,联合公安发布《关于发动师生、群众检举揭发教育领域涉黑涉恶及校园周边乱点乱象线索的通告》,面向社会公开征集包括电诈在内的违法犯罪线索。

娄底经开区按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,始终树立“人民至上、生命至上、安全第一”的安全发展理念,大力推进校园安防建设,建成校园安防平台,基本实现全区中小学校和城镇幼儿园专职保安员配备、封闭式管理、一键式紧急报警装置和视频监控系统、城镇学校“护学岗”设置四个“100%”,牢牢守住校园安全底线。